



Издается с апреля 1917 года  
В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



## кадры

Обучаясь в вузе, теперь можно овладеть даже профессией слесаря

АБИТУРИЕНТСКАЯ ПОРА > 5



## проблема

Отсутствие надзора – основная причина несчастий с детьми на воде

СПАСЕНИЕ УТОПАЮЩИХ > 5



## проект

Столица республики впервые примет фестиваль уличного кино

ИСКУССТВО – В МАССЫ > 6



## автоспорт

Борьба за лидерство на ралли «Шелковый путь» обостряется

ФАНАТСКИЙ СЕКТОР > 6



№100 (28094)

ПЯТНИЦА 15 июля 2016 года

## актуально

Фарида ЯКУШЕВА, «РТ»

# Непаханое законодательное поле органики

Татарстан способен стать крупнейшим поставщиком органических продуктов питания, но...

Научный прогресс не всегда во благо здоровью человека. За последнее столетие человечество изобрело тысячи химических соединений, которые проникают в почву, воздух, растения, так что сегодня уже вряд ли приходится говорить об идеальной экологически чистой продукции. Питаясь неестественной и нездоровой пищей, невозможно быть здоровым, поэтому жители мегаполисов и других городов все чаще стали серьезно задумываться над тем, что они едят. При этом многих интересует не только состав продуктов, но и условия, в которых они выращиваются и производятся.

Бывает мнение, что в Татарстане есть хозяйства, где выращивается экологически чистая продукция специально для VIP-персон. Глава аграрного ведомства Марат Ахметов развеял эти слухи, однако подтвердил, что он сам, как и многие его коллеги, предпочитает деревенские овощи, зелень, мясо и яйца – покупают их у родственников либо выращивают сами. Впрочем, так же поступают не только представители обеспеченных слоев населения, но и средний класс: каждый десятый – по различным экспертным оценкам.

Но, увы, деревенские родственники-знакомые и «проверенные» люди на рынках зачастую сами заблуждаются, заявляя, что продают действительно био-, эко-, органическую продукцию. Да, они выращивают капусту-морковку на своем огороде, но из каких семян? А если они с ГМО? Допустим, с семенами все в порядке, но какой водой ведется полив? Из колодца? А где гарантия, что в нем чистая, а не загрязненная грунтовыми водами?

Чем удобряют грядки? Ни в коем случае не химудобрениями, а чистейшим навозом? Но навоз – это соседнего хозяйства, где коров пичкают всяким сомнительным кормом и стимуляторами, зерном, полученным с использованием повышенных доз удобрений, и к тому же колот животными препаратами для усиления роста. А далеко ли от земельного участка проходит автострада, поставщик тяжелых металлов для растений? Ах, недалеко...

Да, вполне возможно, что такая продукция безопасна, но она уже неорганическая, и сельчане, сами того не подозревая,



могут оказать потребителям медвежий услугу. «Переход к органическому производству – процесс непростой. Такая продукция изготавливается по естественной технологии, которая исключает использование минеральных удобрений и химических средств защиты растений в течение времени выращивания урожая, его сбора, хранения и переработки», поясняет заведующий лабораторией экологии почв Института проблем экологии и недропользования Академии наук РТ Борис Григорьев. – При этом защита растений осуществляется только препаратами натурального происхождения, а для питания почвы используются органические удобрения. На территории хозяйства почва должна обследоваться на содержание пестицидов, тяжелых металлов, радионуклидов, должна быть разработана технология производства органической продукции с учетом результатов анализа почв, климатических условий, ландшафтных особенностей территории и так далее».

Именно после создания во семь лет назад данной лаборатории проходит автострада, поставщик тяжелых металлов для растений? Ах, недалеко...

Да, вполне возможно, что такая продукция безопасна, но она уже неорганическая, и сельчане, сами того не подозревая,

производства и сертификации органической продукции ориентированы к Татарстану, основные критерии выбора территорий, пригодных для ее производства, определяют показатели, характеризующие состояние участка, отведенного под органическую продукцию.

Так есть ли в республике хозяйства, которые можно отнести к территории органического земледелия или животноводства?

В прошлом году при финансовой поддержке Регионального центра инжиниринга биотехнологий РТ лаборатория провела аудит 44 животноводческих, пчеловодческих и растениеводческих хозяйств в 21 районе республики на предмет их соответствия требованиям органического агропроизводства. Провели обследование почв на содержание металлов, исследовали воду, изучили техническое оснащение предприятий, документы, описали экологическую ситуацию на территории хозяйства... Выяснилось, что более 30 процентов исследованных хозяйств при определенных условиях могут начать выпускать органическую продукцию уже через два-три года. Есть также фермеры, уже внедрившие принципы органического сельского хозяйства и выпускающие продукцию высшего качества. Это Фирнас Хисматов

(Мамадышский), Юрий Рыжов и Айрат Давлятишин (Пестрчинский), Абдурауф Хакимов (Рыбно-Слободский районы) и другие. И если поначалу «альтернативным сельским хозяйством» некоторые из них начали заниматься, дабы обеспечить себя и свои семьи качественными продуктами, либо от... бедности (нехватка денег вынудила их отказаться от минудобрений), то позже решили превратить экологическое направление в полноценный бизнес.

Однако самым продвинутым в органике является, пожалуй, мензелинский фермер Геннадий Маслаков – вот уже 20 лет он выращивает зерно в соответствии с требованиями органических стандартов. Свои посевы Маслаков не обрабатывает ни гербицидами, ни инсектицидами, ни фунгицидами, обходится без применения минеральных удобрений, а пшеница у него только 3-го класса – с высоким содержанием клейковины. Но ирония в том, что обычный потребитель все равно не поймет, какой ценный продукт перед ним. Продавать сельхозпродукцию фермеру приходится на общих условиях, ведь документального подтверждения тому, что она по-настоящему органическая, нет.

«Мало заявить и выпускать качественную и безопасную продукцию, надо еще это под-

твердить. И здесь встает вопрос сертификации органического производства и продукции, – поясняет председатель общественного совета по производству органической продукции при Минсельхозпрод РТ Валерий Голин. – На сегодня в России не готов полный пакет законов для этой сферы, на законодательном уровне дано лишь понятие продукта сельского хозяйства как «экологически чистого».

Таким образом, официальный рынок органики в Татарстане ныне мизерный – всего один производитель. Экологически чистая, подтвержденная сертификатом продукция вывешивается только на сельскохозяйственных угодьях природного заказника «Степной» в Лениногорском районе. Это хозяйство получило сертификат по итальянской системе, что обошлось ему в несколько сотен тысяч рублей.

Татарстан в целом имеет достаточный социально-экономический и научный потенциал для создания рынка органической продукции, а при системном подходе республика, по заверениям экспертов, способна стать крупнейшим поставщиком органических продуктов питания в масштабе страны. Но, к сожалению, пока остается ждать (и неизвестно, как долго), когда определятся правила игры на «органическом поле».

«Помню, как мы

Далее – на стр. 2

## картина дня

### По следам петровской флотилии

ЭКСПЕДИЦИЯ ПАРУСНЫХ СУДОВ «ПО СЛЕДАМ БАЛТИЙСКИХ ШКОУТОВ» СТАРУЕТ СЕГОДНЯ В СТОЛИЦЕ ТАТАРСТАНА (ДМИТРИЙ ВЕРЕЩАГИН).

Акция посвящена 300-летию постройки казанской верфью «Бишбалта» шкоутов (вид судна) для Балтийского флота. Основная идея экспедиции заключается в повторении пути флотилии кораблей, построенных в Казани в 1716 году. Напомним: «Бишбалта» была предшественницей Казанского адмиралтейства, учрежденного Петром Первым в 1718 году. Целью экспедиции является изучение исторических мест, которые когда-то являлись стоянками эскадры. Завершить переход до Балтики планируется 24 июля. В плавании примут участие парусные яхты Федерации парусного спорта республики и Свяжигского центра водного туризма, сообщает пресс-служба администрации Кировского и Московского районов Казани. Отправление – от набережной возле улицы К.Цеткин.

### Родник объединил сельские таланты

ФОЛЬКЛОРНЫЙ ПРАЗДНИК РОДНИКА ПРОЙДЕТ ЗАВТРА В ЛАЙШЕВСКОМ СЕЛЕ СРЕДНЕЕ ДЕВЯТОВО (Александр ХАРИТОНОВ).

Инициатором возрождения источника и благоустройства прилегающей территории является председатель Счетной палаты республики Алексей Демидов, уроженец этих мест. В прошлом году рядом с родником было обустроено два пруда, один из которых – с пляжем. А недавно, в день Святой Троицы, в селе торжественно открыли фонтан. Уже второй год подряд активное участие в организации праздника принимают студенты Казанской консерватории. А вот концертную программу нынче откроет ансамбль духовой музыки «Профессор Ванд». В гала-концерте выступят талантливые местные жители, фольклорные, танцевальные коллективы, вокальный ансамбль храма Святой Великомученицы Варвары. Перед началом фестиваля для всех желающих состоится велопробег. Весь день во время народных гуляний будет работать выставка изделий ручной работы «Добрых рук мастеров».

### Предпримчивый коллектор перестарался

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ КОЛЛЕКТОРУ, НАРУШИВШЕМУ ЗАКОН О ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ, ВЫНЕСЕНО В КУКМОРСКОМ РАЙОНЕ (Олег РАЙСЛБЕВ).

Установлено, что коллектор – индивидуальный предприниматель – незаконно, без согласия граждан, передал их персональные данные третьим лицам путем направления СМС-сообщений и в ходе телефонных разговоров по поводу наличия у них задолженности по кредитным договорам, поясняет пресс-служба Прокуратуры республики. Напомним: в июне Госдума РФ приняла так называемый закон о коллекторах. Он ограничивает общение коллектора с должником, определяет порядок ведения единого реестра участников рынка, запрещает применение физической силы, угроз, психологическое давление. Штраф за нарушение регламента взаимодействия с должником увеличен в десять раз – до двух миллионов рублей.

### ...И усами шевелит



РЕДКОЕ НАСЕКОМОЕ – АЛЬПИЙСКОГО УСАЧА – ЗАФИКСИРОВАЛИ НА ТЕРРИТОРИИ ПАМЯТНИКА ПРИРОДЫ «ЩУЦЬИ ГОРЫ» В ТЕТЮШКОМ РАЙОНЕ (Александр ИЗМОРСОСИН).

В Татарстане необычного жука ярко-синей окраски с черными полосами обнаружили впервые, передает пресс-служба Минлесхоза РТ. Альпийский усач является единственным представителем реликтового рода (Yersalia) и обитает в основном в Южной Европе. В наших широтах подобная находка прежде никогда не отмечалась. Усач встречается на старых деревьях или поваленных стволах буков, кленов, дубов, реже грабов. Занесен в Красную книгу России. Как сообщается, редкое представителя фауны татарстанские специалисты вывели и сфотографировали при выполнении мониторинговых работ по орлану-белохвосту.

### в несколько строк

- **КАЗАНЬ СТАЛА ЕДИНСТВЕННЫМ ГОРОДОМ** – участником всероссийского конкурса по избранию символов для новых денежных купюр в 200 и 2000 рублей, который представлен тремя памятниками. Это главное здание Казанского университета, мечеть Кул Шариф и Кремль. Каждый из объектов уже набрал по пять тысяч голосов.
- **СМОТРОВАЯ ПЛОЩАДКА ОТКРЫЛАСЬ** в столице на колокольне Богоявленского собора на улице Баумана. Колокольня является самой высокой старинной постройкой в Казани. Ее высота достигает 74 метров, со смотровой площадки открывается панорама центра города с основными достопримечательностями, сообщили в компании «Казанский Арбат».
- **ТАТАРСТАН СОХРАНИЛ МЕСТО В РЕЙТИНГЕ** регионов страны с максимальной социальной устойчивостью по итогам июня текущего года. Показатель республики остался на прежней позиции – 8,2 балла. Рейтинг опубликован фондом развития общественных связей «Петербургская политика».
- **СРАЗУ ДВА ДТП СО СМЕРТЕЛЬНЫМ ИСХОДОМ** произошло за минувшие сутки в Татарстане. В Верхнеуслонском районе зафиксировано столкновение легковушек, а в Балтасинском – опрокидывание автомобиля в кювет. В обоих случаях погибли водители, не пристегнутые ремнями безопасности.

## велопробег

# Сядешь и просто нажимаешь на педаль

Василий НЕМИРОВ

«Километры здоровья» – так называла свой новый проект, посвященный спортивным победим и достижениям общественной инициативы «Команда Татарстана».

Различными спортивными мероприятиями участники проекта решили показать, что родная республика – территория спорта и здорового образа жизни. Уже завтра утром пройдет велопробег, старт от финиша которого определены «визитные карточки» Татарстана – чаша казанского Центра семьи и юный IT-город Иннополис. По замыслу участников велопробега, их акция привлечет дополнительное общественное внимание к объектам, недавно пополненным

список достопримечательностей столицы Татарстана и ее окрестностей.

Кстати, в Иннополисе для велосипедистов готовится торжественная встреча. Дважды приззер Олимпиады, обладатель Кубка мира по водному поло Ирек Зиннуров намерен вручить участникам велопробега символические медали, а затем в плавательном бассейне IT-города готов лично принять у пловцов нормативы, ведь следующей акцией «Километров здоровья» станет сдача норм ГТО.

Отметим, что Ирек Зиннуров одним из первых включился в общественную инициативу «Команда Татарстана». Ее уже поддержали сотни жителей республики, среди них – депутаты Государственной Думы, известные журналисты, политики, общественные деятели.

## цитата дня

Шамиль АГЕЕВ, председатель правления ТПП республики, о возможности участия в российской промышленной зоне в Египте:



«Прекрасно, что нашей республике есть с чем выйти на международный уровень. Но надо учитывать, что Египет – небольшая и не очень богатая страна. Надо учитывать и американское влияние. Если выяснится, что участие там выгодно и перспективно, уверен, Татарстан в последних рядах не останется».

## смена

В среду Президент Рустам Минниханов принял участие в торжественном открытии III Республиканской открытой полевой олимпиады юных геологов Татарстана.

Мероприятие состоялось на базе детского оздоровительного лагеря Альметьевского муниципального района. Олимпиада проходит с 11 по 17 июля с целью выявления, поддержки одаренных детей и содействия им в профессиональном самоопределении, пропаганды лучших традиций геологической науки.

В конкурсе принимают участие 34 команды из районов Татарстана, Бахчисарайского района Крыма и города Усть-Каменигорска Республи-

# В лучших традициях геологической науки

ки Казахстана – всего 288 учащихся.

Приветствуя юных участников олимпиады, Рустам Минниханов отметил, что нефть является основой развития республики и очень важно воспитывать новые кадры – тех, кто придет на смену нынешнему поколению геологов.

Он напомнил, что сегодня на системной основе по профилю «Геология» дети занимаются в 38 школах республики. У татарстанских учащихся уже имеются победы в различных конкурсах.

Заместитель министра природных ресурсов и экологии России Евгений Киселев выразил уверенность в том, что полученный опыт поможет ребятам сделать правильный выбор, связать жизнь с геологией – самой удивительной на свете профессией.

Генеральный директор ПАО

«Татнефть» Наиль Маганов в свою очередь, обратившись к участникам форума, подчеркнул важность и престижность профессии геолога. В арсенале людей этой профессии – самые современные техника и технологии, сказал он, но этого недостаточно – нужны обширные знания в самых разных областях науки.

В ходе многодневного геологического марафона команды юных геологов примут участие в конкурсах и соревнованиях по организации полевой стоянки и составлению геологического маршрута, основам нефтяной геологии, минералогии, палеонтологии, радиометрии. Кроме того, для ребят подготовлены различные культурные мероприятия, в том числе посещение Музея нефти в Лениногорске, сообщает пресс-служба Президента РТ.